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utposter. Under huvudkontoret
finns ett sekretariat som
samordnar verksamhetsgre-
narna: Hälsa, Mission och
evangelium, Kvinnor och
samhälle, Utbildning, Litteratur
och publicering, Media och
kommunikation.

Efter elva timmars flygresa
ankom vi vid midnatt till ett
våtvarmt Dar es Salaam, och
därifrån blev vi skjutsade till
FPCT-centret och vår inkvar-
tering i utkanten av staden.
Efter möte med ledningen för
Tanzanias pingskyrka den
första dagen, äntrade vi
påföljande dag de Toyota-
jeepar som skulle bli våra hem
under de kommande veckorna.
Vårt första mål var ett sjukhus
i Mchukwi, ca 150 kilometer
söder om Dar es Salaam. Vägen
dit gick genom Dar es Salaams
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Gudstjänst i Tabora pingstförsamling.

Kim Söderström

Tankar från en resa i Tanzania

V arför reser man till
Tanzania för att titta på
arkiv? Frågan är berät-

tigad men blev aktuell efter
flera möten och seminarier som
hade initierats av Svenska insti-
tutet för missionsforskning
(SIM) vilka tagit upp olika
aspekter på bevarande av
hotade kulturarv hos kyrkorna,
främst i Afrika och Latiname-
rika. Där framkom att det fanns
ett stort intresse och behov av
kurser som kan informera om
vikten av att kyrkornas
kulturarv blir bevarat. Med
anledning därav bildades en
arkivgrupp i vilken ingick
Susanna Henriksén, Svenska
kyrkan, Katarina Thurell,
Svenska missionskyrkan, Ove
Gustafsson, SIM, samt under-
tecknad. Gruppen tog därefter
fram ett kursförslag till hur
dokumenthantering och grund-
läggande arkivkunskap kan
genomföras hos kyrkorna.

Det visade sig under hösten
2009 att Pingstkyrkan i Sverige
hade intresse av att tillämpa
vårt kursförslag hos deras
systerkyrka i Tanzania, inte
minst för att det sammanföll
med deras revisionsresa i
december 2009. Således reste
Katarina Thurell, Kristina
Helgesson Kjellin, SIM, och
undertecknad till Tanzania för
att under två veckor undersöka
intresset och förutsättningar för
en kommande arkivkurs i Tan-
zania. I resan, som finansiera-

des av UNESCO-rådet i Sveri-
ge, deltog även representanter
från Pingstkyrkan i Sverige. På
programmet stod besök hos ett
10-tal institutioner, som drivs
av Tanzanias pingstförsamling,
under en ca 300 mil lång bil-
resa.

Föregångaren till Tanzania
pingstförsamling bildades 1937
och har sina rötter i den svenska
pingstmissionen då Pingst-
kyrkorna i Sverige under 1930-
talet sände missionärer till
Tanganyika för att starta lokala
församlingar och genomföra
sjukvårds- och socialt arbete.
Efter Tanganyikas självstän-
dighet 1961, överlämnades
verksamheten till Tanzania som
bildade Pingstförsamlingarna i
Tanzania. Pingstkyrkan har
idag ca 350 000 medlemmar i
120 församlingar med ca 3 200
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Trafikstockning på en väg i Tanzania.

ytterområden, vilka var helt
olika den centrala stadens, med
ett myller av människor som
oftast bar, skjutsade, eller cyk-
lade med jättelass av allsköns
produkter. På vägar som bitvis
var riktigt bra, till sådana som
knappast låter sig beskrivas
som vägar, nådde vi något
omskakade sjukhuset som låg i
slutet av en skogsväg någon mil
från huvudvägen.

Sjukhuset i Mchukwi igång-
sattes som dispensär 1970 och
har därefter utvecklats med
finansiell och medicinsk hjälp
av svensk pingstmission och
SIDA. I sjukhusets upptag-
ningsområde bor en befolkning
på ca 250 000 personer och
distriktet tillhör de fattigaste i
Tanzania.  Sjukhuset har ca 100
vårdplatser med ett 80-tal
anställda och leds sedan 1997
helt av inhemsk personal. Trots
att vi betraktade sjukhuset som
väldigt primitivt efter svenska
förhållanden, ansågs det som ett
av de bättre i den här delen av
Tanzania. Och som om de inte
hade nog med att få den vardag-
liga verksamheten att fungera,
hade generatorrummet brunnit
under sommaren vilket innebar
att de måste ransonera ström-
men till de allra viktigaste
funktionerna. För vår del hade
vi nog mest besvär med att klara
av den fuktiga värmen, så vår
första kväll på resande fot drog
vi ut madrasserna på verandan
för att tillbringa natten under
stjärnorna (och ett myggnät).

Resan gick därefter till en hög-
stadieskola i Ruo, strax utanför
Lindi i södra Tanzania, som
trots stora ekonomiska svårig-
heter kan uppvisa ett av de bästa

studieresultaten i distriktet.
När vi i den becksvarta natten
gav oss iväg därifrån var jag
nog inte ensam om att tänka på
att skolan hade haft besök av ett
par lejon för en tid sedan.
Konflikter mellan lejon och
befolkning har ökat i området
under senare tid vilket resulterat
i att ett 100-tal människor blivit
dödade av lejon under 2000-
talet.
Väl tillbaka i Dar es Salaam,
efter avstickaren till södra
Tanzania, inleddes den långa
resan som gick genom landets
centrala delar och vidare upp
till Mwanza vid Victoriasjöns
strand, förbi de snöklädda
topparna på Kilimanjaro, över
naturreservaten Serengeti och
Ngorongoro, till startpunkten
för många safariresenärer,
Aruscha. Efter att ha avverkat
ca 300 mil på vägar som ibland
fanns, ibland inte, återkom vi
till Dar es Salaam efter 14 dagar.
Vi hade vid det laget deltagit på
flera gudstjänster i lokala
pingstförsamlingar, besökt
ytterligare ett sjukhus och flera
skolor, radiostationer och
utbildningscentra. Därutöver
hade vi förundrats över alla
zebror, lejon, giraffer, flodhäs-
tar, elefanter och gnuer som

passerat revy när vi åkte genom
naturreservaten.

Våra erfarenheter från resan var
att programmet var väldigt
komprimerat. Fördelen med det
var att vi hann se många verk-
samheter, men det skedde på
bekostnad av att vi inte hade tid
att tränga djupare in i deras
arbete. Däremot mötte vi
många åsikter om arkiv, allt
från de som inte hade några
arkiv eller de som inte hittade
handlingar de sökte, till de som
ansåg arkiven mycket viktiga
och värda att bevara. Med tanke
på den utbredda korruptionen i
landet hörde vi även flera
personer som uttryckte åsikter
att arkiven var en förutsättning
för en säker rättsskipning, och
såg arkiven som en
förutsättning för en reell
demokratisk utveckling. Bero-
ende på om UNESCO-rådet
anser vår rapport vederhäftig
nog och skjuter till ytterligare
medel, ser vi med spänning
fram emot att genomföra
arkivkurser i ett land som har
stor framtidstro, men saknar
mycket av det vi anser som
givet och ur arkivsynpunkt har
en rad besvärande förutsätt-
ningar.
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Henrik Carlsson (1914-1996)

Första maj i Tobo 1945.

En av Henriks mest uppmärksammade bilder under senare år, är den här från
dansbanan i Tobo år 1946.

Jonas Sandström

Henrik Carlssons bilder

Folkrörelsefotograf är en
benämning som väl
passar in på Henrik

Carlsson (1914-1996), även om
hans enorma produktion rym-
mer mycket mer än föreningsliv
och politik. Han föddes i Tobo
där fadern var masugnsarbetare
på bruket och aktiv inom arbe-
tarrörelsen. I en intervju 1984

berättade Henrik att barndoms-
hemmet var samlingspunkten
för traktens politiska och fack-
liga möten. ”Är det någon som
ammat arbetarrörelsens moders-
mjölk, är det jag”, samman-
fattade han sin uppväxt.
  Även i övrigt intresserade sig
Henrik tidigt för föreningslivet.
Redan som 15-åring var han
medlem i IOGT-logen John
Ericsson. Andra föreningar som
han engagerade sig mycket i var
till exempel ABF och inte minst
Upsala Fotografiska Sällskap.

När Henrik var i fyraårsåldern
råkade han ut för en olycka vid
järnvägsstationen i Tobo, vilken

medförde att han måste ampu-
tera sin vänsterarm. Detta be-
gränsade naturligtvis hans
kommande yrkesval. Han kom
att utbilda sig till målare och
arbetade huvudsakligen som
sådan fram till sin förtids-

pensionering 1975. Därefter
ägnade han sig till fullo åt
fotograferandet.

Intresset för fotografering fick
Henrik i slutet av 1930-talet då
han också köpte sin första
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småbildskamera, en Agfa Carat
för 54 kronor. Under årens lopp
växte hans samling och kom så
småningom att omfatta ett 20-tal
kameror.
  Henrik hade som de flesta
andra konstnärer förmågan att
först skapa bilderna i huvudet
innan de exponerades i kame-
ran. Hans fotografier kom
under åren att uppmärksammas
och inbringade ett flertal priser.
Som medlem och ordförande i
Upsala Fotografiska Sällskap
deltog han flitigt i olika bild-
tävlingar. Oräkneliga var de
gånger hans bilder tog hem
priser åt fotoklubben i Uppsala.

Det var den dokumentära
bilden Henrik främst var
intresserad av. Förändringar i
miljön är ett återkommande
drag i de flesta av hans bilder,
det må sedan vara i staden, på
landet eller som skildrare av
samhällets förändringar.
  Under de dryga femtio år som
Henrik ägnade åt fotokonsten
producerade han omkring
200 000 bilder. Idag förvaras
dessa i Folkrörelsearkivet och
Upplandsmuseet. De bilder
som överlåtits till Folkrörelse-
arkivet rör huvudsakligen
arbetarrörelsen och dess olika
grenar. Till exempel fotogra-
ferade han första majdemon-
strationerna i Uppsala under
flera decennier.

Förutom de priser Henrik
tilldelades för enskilda bilder
fick han 1971 Uppsala
kommuns arbetsstipendium i
dokumentär fotografi. År 1981
tilldelades han arbetarrörelsens
kulturstipendium och 1993
Folkrörelsearkivets förtjänst-
diplom. Tullstugan på Kungsängsgatan 1967.

Första maj i Uppsala 1983.

Olof Palme talar i Furuviksparken under valrörelsen 1985.



materialet, ett leveranskvitto,
som skickas till den person/
förening som lämnat in hand-
lingarna. Därefter, vid behov,
dammsugs leveransen och
ställs upp på särskilt avdelade
hyllor i arkivet i avvaktan på
själva ordnings- och förteck-
ningsarbetet, då den verkliga
djupdykningen i arkivmate-
rialet äger rum.

Ordna och förteckna arkiv
Att ordna ett arkiv innebär att
man sorterar handlingarna
enligt en förteckningsplan,
lägger dem i lämpliga för-
varingsmedel, upprättar en
förteckning över arkivet, etiket-
terar volymerna och ställer upp
dem i den ordning de förteck-
nades. Detta arbete görs för att
öka tillgängligheten samt
underlätta återsökning i mate-
rialet.
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Inlämnade handlingar väntar på att förtecknas.

F olkrörelseark ivens
huvudsakliga arbets-
uppgifter är att inven-

tera, samla, förteckna, ordna,
bevara och vårda arkiv från
föreningslivet samt att tillhan-
dahålla dessa för forskning.
Genom att bevara sina hand-
lingar så bevarar föreningen
inte bara sin egen historia. De
är även underlag för en framtida
historieskrivning, som en länk
i samhällets historia

Leverans av handlingar
Den första kontakten med före-
ningarnas arkivmaterial sker
när handlingar blir inlämnade
till arkivet för förvaring. Leve-
ranser kan variera stort i skick,
innehåll och storlek. De kan
bestå av gamla bortglömda
oordnade lösblad från vindar
och källare eller av aktuella
handlingar inordnande syste-
matiskt i pärmar. Eftersom vi
inte bara tar emot handlingar
utan även t ex fanor, fotografier
och affischer, så kan leveran-
sernas innehåll skilja sig åt.
Storleksmässigt kan en leverans
innehålla allt från enstaka
lösblad upp till 30-40 flytt-
kartonger. Vid denna första
kontakt med materialet görs en
översiktlig genomgång och
sortering av handlingarna. Om
det finns material från flera
olika föreningar så skiljer man
dessa handlingar ifrån varandra
och behandlar varje förening
för sig. Därefter gör man en
övergripande redovisning av

Den princip som arkivvärlden
har följt i detta arbete är prove-
niens- eller ursprungsprincipen
som introducerades i Sverige
vid förra sekelskiftet av dåva-
rande riksarkivarien Emil Hil-
debrand. Denna innebär att man
håller isär olika arkivbildares
(föreningars) handlingar, dessa
ska ordnas, förtecknas och
förvaras var för sig och att den
ursprungliga placeringen av de
olika enskilda handlingarna
bevaras.

Allmänna arkivschemat
När man ordnar upp handlingar
från en förening, så upprättar
man en arkivförteckning, helt
enkelt en innehållsförteckning.
När man gör detta så följer man
en bestämd plan. Den förteck-
ningsplan som vunnit störst
spridning inom svenska arkiv är
det s k allmänna arkivschemat.
Här delas handlingarna in i

Katarina Storbråten

Ordna, vårda och bevara
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olika huvudavdelningar (serier)
som betecknas med stora bok-
stäver. Folkrörelsearkivet för
Uppsala län ordnar handlingar
enligt följande huvudavdel-
ningar:

A Protokoll
B Utgående handlingar
C Diarier
D Register och liggare
E Inkomna handlingar
F Ämnesordnade handlingar
G Räkenskaper
H Statistik
J Kartor och ritningar
K Fotografier
L Trycksaker
Ö Efterlämnade handlingar

Varje förening som lämnat in
sina handlingar på Folkrörel-
searkivet har alltså en egen
arkivförteckning. Denna är en
systematisk inventarieförteck-
ning över föreningens hela
arkivmaterial och fungerar som
hjälpmedel när man söker
information i materialet. I för-
teckningen anges serier, årtal,
ev. luckor samt antalet volymer.
Arkivförteckningen innehåller
även information om förenin-
gen samt eventuella restriktio-
ner i materialets tillgänglighet.

Ordnings- och förtecknings-
arbetet
Innan en arkivförteckning kan
upprättas så måste arkivet ord-
nas, så att informationen blir
överskådlig och tillgänglig. Om
man arbetar med en leverans
från en förening som tidigare
har levererat delar av sitt arkiv
till Folkrörelsearkivet, så finns
det redan en gammal arkivför-
teckning. Då fortsätter man att
förteckna arkivet enligt denna
plan som redan har påbörjats.

Vad själva ordnings- och för-
teckningsarbetet handlar om är
att rensa, gallra, klassificera och
redovisa materialet samt att se
till att det förvaras enligt Riks-
arkivets tekniska krav för ett
säkert bevarande för framtiden.
Pärmar töms och handlingarna
binds istället ihop omgivna av
skyddsomslag, där innehållet
antecknas med blyerts på
utsidan. Plastfickor, gem och
häftklamrar som kan skada
handlingarna på sikt tas bort
och ev. kopior kastas.
Handlingar av likartat slag förs
samman till serier (t ex proto-
koll, årsberättelser) och läggs i
arkivkartonger eller vid stora
format förpackas i skyddspap-
per. Både serier och arkivkar-
tonger ordnas enligt den princip
som verkar ha legat till grund
för arkivbildningen – krono-
logiskt, alfabetiskt eller en
kombination av båda.
Om leveransen
innehåller annat
material än
handlingar så
ska även detta
ordnas, regis-
treras, förpack-
as och tas med i
förteckningen.
Fanor damm-
sugs, fotografe-
ras, numreras
och registreras.
Hur de förvaras
beror på utfö-
rande; målade
fanor förvaras
plant i ett skåp
medan brode-
rade fanor rullas
upp på papp-
tuber. I båda fal-
len skyddas de
av silkespapper.

Affischer och föremål fotogra-
feras, numreras och registreras
i dataregister. Fotografier skan-
nas, numreras och registreras i
bildregistret. De förvaras sedan
i hängmappar, arkivkartonger,
negativfickor m m beroende på
utförande.
Inspelningar, från både rull- och
kassettband, bränns in på cd-
skivor, numreras och registre-
ras.

När då allt material är sorterat
och ordnat, så är det dags att ge
arkivet ett ordningsnummer,
skriva ut förteckningen, etiket-
tera arkivkartonger och ställa in
dem på plats i arkivet efter den
ordning som volymerna fått i
arkivförteckningen.

Förtecknade handlingar i arkivkartonger på sin plats.
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April
• Tis 6/4 Arkiven i Sandbacken.
Öppen visning av Stadsarkivets och Folkrörelsearkivets arkivmagasin och samlingar kl 17.15.
• Tis 20/4 Filmvisning kl 17.15.
Nykterhetsfilmerna Ur en dagbok med Ulf Palme (1955), Till Uppsala möte 1937 samt en film
från IOGT-kongressen i Uppsala omkring 1945.
• Mån 26/4 Kurs i arkivvård  kl 9-12.

September
• Tis 7/9 Filmvisning kl 17.15.
Valfilmerna Skattefria Andersson  (S) med Stig Järrel (1954) och Tänd lyset (FP) med Arne
Källerud (1954).
• Lör 11/9 Kulturnatten.  Se kommande program.

Oktober
• Tis 5/10 Arkiven i Sandbacken.
Öppen visning av Stadsarkivets och Folkrörelsearkivets arkivmagasin och samlingar kl 17.15.
• Tis 26/10 Afrikas dolda arkiv .
Arkivchef Kim Söderström berättar och visar film från en resa i Tanzania kl 18.00.

November
• Lör 13/11 Arkivens Dag.
Utställningar och föredrag på Stadsbiblioteket. Se kommande annonser.
• Tis 30/11 Arkiven i Sandbacken.
Öppen visning av Stadsarkivets och Folkrörelsearkivets arkivmagasin och
samlingar kl 17.15.

December
• Tis 7/12 Kurs i arkivvård  kl 18-21.

“Ar kiven i Sandbacken”
Ur arkivets program 2010

Kom ihåg medlemsavgiften!
 Sedan 2009 betalar lokala föreningar 200:- och distriktsorganisationer 500:-.


